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ข้อสอบฟิสกิส ์ความถนัดทางวิทยาศาสตร์(PAT2) ต.ค.59 
จ านวน 25 ข้อ  (ข้อ 51 – 75)  ข้อละ 3 คะแนน  รวม 75 คะแนน (เต็ม 300) 
 
51.  นักเรียนคนหนึ่งใช้เวอร์เนียร์คาลิปเปอร์วัดเส้นผ่านศูนย์กลางของทรงกลมลูกหนึ่งได้  20.10  cm  เขาควรรายงานผล
การค านวณพื้นที่ผิวของทรงกลมนี้เป็นเท่าใด  ก าหนดให้ค่า     =  3.14  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  1,268.59  cm2 
 2.  1.27 x 103  cm2 
 3.  1.269 x 103  cm2 
 4.  5,074.37  cm2 
 5.  5.074 x 103  cm2 
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52.  นักเรียนคนหนึ่งวิ่งไปทางทิศตะวันตกด้วยอัตราเร็วเฉล่ีย  3  m/s  เป็นระยะทาง  300  m  จากนั้นวิ่งไปทางเหนือด้วย
อัตราเร็วเฉล่ีย  2  m/s  เป็นระยะทาง  400  m  อัตราเร็วเฉล่ียและขนาดความเร็วเฉล่ียตลอดการเคล่ือนที่ของเขาเป็นกี่เมตร/
วินาที  ตามล าดับ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  1.67,  1.67 
 2.  1.67,  2.33 
 3.  2.33,  1.67 
 4.  2.33,  2.33 
 5.  2.50,  2.50 
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53.  ข้อใดถูกเก่ียวกับการเคล่ือนที่ของวัตถุใน  1  มิติ  (ในแนวแกน  X)  ที่มีความเร็วเป็นลบ  และความเร่งเป็นลบ   
(PAT2 ต.ค.59) 
 1.  วัตถุก าลังเคล่ือนที่ในทิศ  -x  และช้าลง 
 2.  วัตถุก าลังเคล่ือนที่ในทิศ  -x  และเร็วขึ้น 
 3.  วัตถุก าลังเคล่ือนที่ในทิศ  +x  และช้าลง 
 4.  วัตถุก าลังเคล่ือนที่ในทิศ  +x  และเร็วขึ้น 
 5.  วัตถุก าลังเคล่ือนที่ในทิศ  -x  และมีการกลับทิศ 
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54.  นักเรียนคนหนึ่งสูง  h  ก าลังเดินเข้าหาเสาไฟที่มีดวงไฟอยู่ที่ยอดเสาซ่ึงสูง  H(H > h)  ด้วยอัตราเร็วคงที่  v  ในแนว
เส้นตรง  อัตราเร็วการเคล่ือนที่ของเงาของนักเรียนเป็นเท่าใด  (ให้พิจารณาเงาของยอดศีรษะ)  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  v 

 2.  
H
hv

 

 3.  
h

Hv
 

 4.  
hH

hv


 

 5.  
hH

Hv


 

 
 

 
  



Facebook Page : ฟิสิกส์โกเอก                              เรียนฟิสิกส์ออนไลน์ : https://www.physicskoake.com/                 5 

55.  ออกแรงในแนวราบขนาด  5  N  ลากวัตถุมวล  1  kg  ให้เคล่ือนที่ไปบนพื้นราบฝืดที่มีแรงเสียดทานจลน์ขนาด  3  N  ถ้า
มีแรงต้านอากาศขนาด  kv2  โดยที่  k = 5 x 10-2  kg/m  และ  v  คืออัตราเร็วของวัตถุ  วัตถุนี้จะมีอัตราเร็วสูงสุดก่ีเมตร/
วินาที  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  2.0  
 2.  6.3 
 3.  7.8 
 4.  10.0 
 5.  12.7 
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56.  วัตถุก้อนหนึ่งขณะเคล่ือนที่เป็นเส้นตรงด้วยอัตราเร็ว  v  ไปทางขวา  (ทิศ  +)  เกิดระเบิดแตกออกเป็น  2  ส่วนที่มีมวล
เท่ากัน  โดยชิ้นส่วนทั้งสองยังคงอยู่ในแนวเส้นตรงเดิม  ถ้าพลังงานจลน์ของระบบเพิ่มเป็น  2  เท่าเมื่อเทียบกับก่อนการ
ระเบิด  ความเร็วของช้ินส่วนแต่ละก้อนหลังการระเบิดเป็นเท่าใดตามล าดับ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  v,  v 
 2.  0,  2v 
 3.  -2v,  0 
 4.  v2 ,  v2  
 5.  v2 ,  v2  
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57.  พิจารณาวัตถุติดปลายสปริงที่เคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  ถ้าพลังงานรวมของระบบเพิ่มเป็น  2  เท่า  คาบการ
เคล่ือนที่จะเป็นอย่างไร  (ใช้สปริงตัวเดิม)  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  เท่าเดิม 
 2.  เพิ่มขึ้น  2   เท่า 
 3.  เพิ่มขึ้น  2  เท่า 
 4.  ลดลง  2   เท่า 
 5.  ลดลง  2  เท่า 
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58.  จากรูป  เมื่อปล่อยวัตถุที่จุด  A  ณ  ต าแหน่งใดๆ  ให้ไถลลงมาตามรางล่ืนตรง  เมื่อวัตถุถึงจุด  B  รางจะเป็นรางล่ืนโค้ง
วงกลมที่มีรัศมี  R 
  
 
 
 
 
 พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

 ก.  ถ้าจุด  A  มีความสูง  2R  วัตถุจะเคล่ือนที่ไปได้ถึงจุด  C 
 ข.  ที่จุด  B  มีแรงกระท ากับวัตถุ  3  แรง 
 ค.  ที่จุด  C  มีขนาดของแรงสู่ศูนย์กลางมากกว่าที่จุด  B 
 ง.  ถ้าต้องการให้วัตถุเคล่ือนที่ได้ครบวง  จะต้องใช้วัตถุที่มีมวลมากขึ้น 

 มีข้อความที่ถูกต้องก่ีข้อความ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  0 
 2.  1 
 3.  2 
 4.  3 
 5.  4 
  

A
C

B
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59.  วัตถุมวล  m  และ  M  ผูกโยงกันด้วยเชือกเบา  เมื่อน าไปร้อยผ่านท่อทรงกระบอกแล้วแกว่งให้มวล  m  เคล่ือนที่เป็น
วงกลมในแนวราบโดยเชือกส่วนที่กวาดเป็นวงยาว  L  และท ามุม     กับแนวด่ิง  ดังรูป 

 
 
 
 
 
 
 
จะต้องแกว่งให้มวล  m  เคล่ือนที่ด้วยอัตราเร็วเชิงมุมเท่าใด  จึงจะท าให้มวล  M  อยู่ที่ต าแหน่งเดิมตลอดเวลา  (ไม่เคล่ือนที่
ขึ้น-ลงในแนวด่ิง)  ก าหนดให้  M  >  m  (PAT2 ต.ค.59) 

 1.  
L
g

 

 2.  
ML
mg

 

 3.  
mL
Mg

 

 4.  
L

sing 
 

 5.  
ML

sinmg 
 

 
 
  

L


M

m
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60.  พัดลมเคร่ืองหนึ่งให้กระแสลมที่มีอัตราเร็ว  2  m/s  และมีพื้นที่หน้าตัด  0.5  m2  ถ้าความหนาแน่นอากาศเท่ากับ  1.2  
kg/m3  ก าลังงานของแรงลมนี้เป็นก่ีวัตต์  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  0.6 
 2.  1.2 
 3.  1.8 
 4.  2.4 
 5.  3.0 
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61.  นักเรียนคนหนึ่งยืนอยู่ห่างจากก าแพงระยะหนึ่ง  แล้วปรบมือเป็นจังหวะๆ  และฟังเสียงที่สะท้อนกลับมาจากก าแพง  
พบว่า  ถ้าปรบมือในจังหวะ  15  คร้ังใน  10  วินาที  จะได้ยินเสียงสะท้อนจังหวะเดียวกับการปรบมือ  นักเรียนคนนี้ยืนห่าง
จากก าแพงน้อยที่สุดก่ีเมตร  ถ้าอัตราเร็วเสียงในอากาศเท่ากับ  330  m/s  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  55 
 2.  110 
 3.  220 
 4.  330 
 5.  247.5 
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62.  คานไม้เบาสม่ าเสมอยาว  2  เมตร  เดิมอยู่นิ่งแต่สามารถหมุนได้คล่องรอบจุดก่ึงกลางคาน  อนุภาค  2  ตัว  เคล่ือนที่เข้า
มาชนคานไม้ในแนวต้ังฉากกับคานในเวลาเดียวกัน  ดังรูป 

 
 
 
 
 
 
 
โดยอนุภาคมวล  2M  มีอัตราเร็ว  v  และอนุภาคมวล  M  มีอัตราเร็ว  2v  เมื่อชนแล้วอนุภาคทั้งสองติดอยู่บนคานไม้  ขนาด
ของโมเมนตัมเชิงเส้นและโมเมนตัมเชิงมุมของระบบนี้เป็นเท่าใด  ตามล าดับ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  0,  0 
 2.  0,  2Mv 
 3.  0,  3Mv 
 4.  4Mv,  0 
 5.  4Mv,  3Mv 
 
  

2M
v

2v

M

1     0.5     
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63.  ภาพแนวสว่าง  (แสดงด้วยเส้นสีด าในรูป)  ที่ปรากฏบนกระดาษที่ใช้เป็นฉากในการทดลองคล่ืนผิวน้ าโดยใช้ถาดคล่ืน
แสดงดังรูป  (ลูกศรแสดงทิศการเคล่ือนที่ของคล่ืนจากซ้ายไปขวา) 

 
  
 
 
 
 ข้อใดถูกเก่ียวกับการทดลองนี้  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  ตัวก าเนิดคล่ืนถูกปรับให้ส่ันช้าลง 
 2.  ตัวก าเนิดคล่ืนถูกปรับให้ส่ันแรงขึ้น 
 3.  ตัวก าเนิดคล่ืนถูกปรับให้ส่ันเบาลง 
 4.  ถาดคล่ืนถูกปรับให้เอียงลงไปทางซ้าย 
 5.  ถาดคล่ืนถูกปรับให้เอียงลงไปทางขวา 
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64.  นักเรียนมองภาพตัวเองที่ปรากฏในเสาสเตนเลสกลม  จะเห็นภาพเป็นอย่างไร  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  ตัวผอมลง  สูงขึ้น 
 2.  ตัวผอมลง  สูงเท่าเดิม 
 3.  ตัวอ้วนขึ้น  สูงขึ้น 
 4.  ตัวอ้วนขึ้น  สูงเท่าเดิม 
 5.  ตัวเท่าเดิม  แต่สูงขึ้น 
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65.  คนตาบอลสีแดง  จะเห็นไฟสัญญาณจราจรสีใดเพี้ยน  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  สีแดงเท่านั้น 
 2.  สีเหลืองเท่านั้น 
 3.  สีเขียวเท่านั้น 
 4.  สีแดงและสีเหลือง 
 5.  สีแดงและสีเขียว 
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66.  อิเล็กตรอนที่โคจรอยู่รอบนิวเคลียสของไฮโดรเจนมีระดับพลังงานชั้นในสุดเท่ากับ  -13.6  eV  พลังงานดังกล่าว
สอดคล้องกับพลังงานประเภทใดของอิเล็กตรอนมากที่สุด  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  พลังงานจลน์ 
 2.  พลังงานศักย์ไฟฟ้า 
 3.  พลังงานศักย์โน้มถ่วง 
 4.  ผลรวมระหว่างพลังงานศักย์ไฟฟ้าและพลังงานจลน์ 
 5.  ผลรวมระหว่างพลังงานศักย์โน้มถ่วงและพลังงานจลน์ 
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67.  การน าไฟฟ้าในเส้นลวดและในสารละลายเกิดจากการเคล่ือนที่ของประจุชนิดใดตามล าดับ  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  บวก,  บวก 
 2.  บวก,  ลบ 
 3.  ลบ,  บวก 
 4.  ลบ,  ลบ 
 5.  ลบ,  บวก  และ  ลบ 
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68.  วงจรไฟฟ้าวงจรหนึ่ง  มีตัวต้านทาน  1  k   ต่ออนุกรมกับตัวต้านทาน  2  k   และทั้งหมดต่อกับแหล่งจ่ายไฟ  3  V  
ถ้าน าโวลต์มิเตอร์ที่มีความต้านทานภายใน  2  k    มาวัดความต่างศักย์ตกคร่อมตัวต้านทาน  2  k   โวลต์มิเตอร์นี้จะ
อ่านค่าความต่างศักย์ได้ก่ีโวลต์  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  1.0 
 2.  1.5 
 3.  2.0 
 4.  2.5 
 5.  3.0 
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69.  น าเส้นลวดเส้นหนึ่งมาดัดเป็นรูปส่ีเหล่ียมผืนผ้าจ านวนหนึ่งรอบคร่ึง  โดยให้เหลือปลายทั้งสองข้างของลวดท าหน้าที่เป็น
แกนหมุนส าหรับการสร้างมอเตอร์ไฟฟ้าลวดที่ดัดตามข้อใดจะให้แรงบิดสูงที่สุด  ก าหนดให้แกนหมุนต้ังฉากกับด้านกว้างโดย
ที่ด้านยาวขนานไปกับแกนหมุน  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  กว้าง  1  cm  ยาว  5  cm 
 2.  กว้าง  2  cm  ยาว  4  cm 
 3.  กว้าง  3  cm  ยาว  3  cm 
 4.  กว้าง  4  cm  ยาว  2  cm 
 5.  กว้าง  5  cm  ยาว  1  cm 
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70.  ข้อใดกล่าวถึงสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้าของคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าหนึ่งไม่ถูกต้อง  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  มีความถ่ีเท่ากัน 
 2.  มีแอมพลิจูดเท่ากัน 
 3.  เป็นคล่ืนตามขวางเหมือนกัน 
 4.  มีทิศการส่ันตั้งฉากกันตลอดเวลา 
 5.  ที่ต าแหน่งหนึ่งๆ  จะมีเฟสตรงกันตลอดเวลา 
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71.  ในฤดูแล้ง  น้ าในคลองได้ลดลงจนแห้งขอด  ซึ่งส่งผลให้ดินริมคลองมีการไถลตัวพังลงรวมถึงท าให้ถนนเลียบคลองเกิด
ความเสียหาย  เหตุการณ์ดังกล่าวเก่ียวข้องกับหลักทางฟิสิกส์ใดมากที่สุด  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  การออกแบบเขื่อน 
 2.  การออกแบบบอลลูน 
 3.  การออกแบบปีกเคร่ืองบิน 
 4.  การออกแบบเคร่ืองวัดความหนืด 
 5.  การออกแบบแม่แรงไฮดรอลิกยกรถยนต์ 
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72.  น าของเหลวมวลเท่ากันหลายชนิด  ใส่ภาชนะแบบเดียวกันหลายใบไปแช่เย็นจนเป็นของแข็งที่อุณหภูมิ  -30  องศา
เซลเซียส  เมื่อน าทั้งหมดมาต้ังทีอุณหภูมิห้องของเหลวที่มีสมบัติตามข้อใดจะละลายหมดก่อน  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  จุดหลอมเหลวต่ าสุด  และ  ความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งต่ าสุด 
 2.  จุดหลอมเหลวต่ าสุด  และ  ความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งสูงสุด 
 3.  จุดหลอมเหลวสูงสุด  และ  ความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งต่ าสุด 
 4.  จุดหลอมเหลวสูงสุด  และ  ความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็งสูงสุด 
 5.  จุดหลอมเหลวสูงสุดเท่านั้น  ไม่เก่ียวกับความร้อนจ าเพาะสถานะของแข็ง 
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73.  รูปแสดงสเปกตรัมเส้นสว่างของไฮโดรเจนและปรอท 
 

 
 
 
 
 ข้อใดกล่าวถูกต้องเก่ียวกับสเปกตรัมเส้นสว่าง  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  แต่ละขีดหมายถึงระดับพลังงานแต่ละชั้น 
 2.  เกิดจากอิเล็กตรอนดูดพลังงานเมื่อเปล่ียนระดับพลังงาน 
 3.  เกิดจากอิเล็กตรอนคายพลังงานเมื่อเปล่ียนระดับพลังงาน 
 4.  ระดับพลังงานชั้นในสุดไปหาชั้นนอกสุด  เรียงจาก  400  nm  ไปหา  700  nm 
 5.  ระดับพลังงานชั้นในสุดไปหาชั้นนอกสุด  เรียกจาก  700  nm  ไปหา  400  nm 
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74.  โฟตอนที่มีพลังงาน  E  ท าให้อิเล็กตรอนหลุดออกจากผิวโลหะโดยมีพลังงานจลน์สูงสุดเป็น  K  ถ้าใช้โฟตอนที่มีพลังงาน  
E/2  จะเป็นอย่างไร  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  อิเล็กตรอนที่หลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสุดเป็น  K/2 
 2.  อิเล็กตรอนที่หลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสุดเท่าเดิม 
 3.  อิเล็กตรอนที่หลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสุดอยู่ระหว่าง  K/2  กับ  K 
 4.  อิเล็กตรอนที่หลุดออกมามีพลังงานจลน์สูงสุดอยู่ระหว่าง  0  กับ  K/2 
 5.  อาจมีอิเล็กตรอนหลุดออกมาหรือไม่หลุดออกมาก็ได้ 
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75.  ก าหนดให้ 
 มวลอะตอมของทริเทียม  =  3.016049u 
 มวลอะตอมของไฮโดรเจน  =  1.007825u 
 มวลของโปรตอน  =  1.007276u 
 มวลของนิวตรอน  =  1.008665u 
 มวลของอิเล็กตรอน  =  0.000549u 
 มวล  1u  =  1.660540x10-27 kg  =  931  MeV/c2 
พลังงานยึดเหนี่ยวในนิวเคลียสของทริเทียมมีค่าใกล้เคียงค่าใด  (PAT2 ต.ค.59) 
 1.  0.009  MeV 
 2.  1  MeV 
 3.  8  MeV 
 4.  2,808  MeV 
 5.  2,816  MeV 
 
 
 
 
    
 


